



春运一线「夫妻档」

汪新乐、袁雪萍是夫妻俩,同在新丰镇机务段宝鸡整备车间燃油班,丈夫汪新乐是班长,上常白班,妻子袁雪萍是油脂发放工,上倒班。

“这是你嫂子自己蒸的豆包,你尝尝……”1月30日早晨9点半,汪新乐才有空吃早餐,一边从袋子里取包子,一边招呼同事说。春运开始后,燃油班的活多了,早晨从车间交班回来,先是清理消防通道,接着把昨天油库更换的废旧油管帮忙用车运走。

1月29日,袁雪萍上夜班。走之前就给老汪把包子装好放在餐桌上,30日早晨下班回家前,还不忘叮嘱老汪别忘了吃早餐,她担心他一忙起来就忘了。

1月31日,袁雪萍上白班,春运期间调入库加油的台数和频次增加了,午饭时间,夫妻俩刚把饭盒端到手,HXN5-097机车入库加油,他们放下饭盒,袁雪萍按照作业标准进行登记,操作发油设备……汪新乐现场盯控,上油过程中他不时叮嘱妻子注意观察油管路、发油机状态、防止跑冒滴漏和火灾事故发生……等到作业完毕回到值班室时,两碗面不仅凉了,还黏成了疙瘩。“我拿回食堂兑点水热热,吃顿糊涂面……”妻子说笑着走出屋子,汪新乐也被逗乐了。

“我把活干好了,老汪才能放心……”在生活中袁雪萍对汪新乐关怀体贴,在工作中更是理解支持。油库巡视检查每两小时一次,无论刮风下雨,或是半夜三更,她严格执行标准,从没发生过问题。

他们的女儿今年8岁了,上小学二年级。孩子小的时候妻子上班,汪新乐既当爹又当妈,半夜起来给孩子换尿布、冲奶粉,孩子半夜起床喊着要妈妈,他只能抱着孩子满屋子转着哄着。孩子上学了,汪新乐上班走了,袁雪萍下班回家,睡一两个小时,中午还得接孩子放学、给孩子做饭,常常“连轴转”。

春运开始,夫妻俩工作更忙了,加之今年妻子大年初一至初五上班,初六才能休假。汪新乐春节也要值班,孩子放假没人照顾,所以妻子就把妹妹从山西老家叫来给他们帮忙照看孩子。

“孩子学习不好,我常说孩子,可过后一想,自己忙、没时间辅导孩子,错在自己……”说起对孩子的教育,汪新乐很内疚。(吴联盟)



2月9日,渭南市合阳客运中心站,公安特警联合武警巡逻执勤。

正值春节返程高峰,合阳县公安局巡特警大队与武警陕西总队渭南支队合阳中队联合开展武装巡逻,加强对车站及其周边秩序管控,确保旅客平安返程。

崔正博 摄



2月9日,延安工务段管内普降瑞雪,该段机关与一线车间干部职工一起对道岔、重点地段进行分工包保和巡查,防止钢轨折断。

图为2月9日晚,延安工务段富县线路车间干部职工对道岔积雪进行清扫。

申杜威 摄

动车安全线上的“父子兵”

2019年的春运是张永江工作经历中奋战的三十多个春运了,但不同的是,今年是他们父子俩共同上阵。每当张永江知道自己值乘的动车组是儿子检修过的时,他的脸上总是充满了喜悦与骄傲。

张永江,1985年9月参加工作,现为中国铁路西安局西安动车段动车乘务车间随车机械师,负责运行动车组设备设施的日常巡视和途中故障应急处理,被人们形象地称为动车“随车医生”。

他的儿子张楚坤,2017年8月参加工作,今年春运是他定职后的首个春运;与父亲不同的是,他是一名地勤机械师,负责在检查库内对动车组车下、车侧、车内设备进行检修。父子俩一个跟

车值乘,一个地勤检修,但他们有个共同的心愿,就是让动车安全平稳地飞驰,护送旅客平安到家。

对于张楚坤来说,他和动车段的结缘早在入段前就开始了,那个时候他的父亲还只是宝成线上的一个接触网工,在2010年西安北动车所成立之时,他的父亲就响应号召,毅然决然来到西安投入到建设动车段的工作当中。年仅13岁的张楚坤当时并不理解自己的父亲为何要去离家远的西安上班,为此不少埋怨父亲。

2012年,上中学的张楚坤正在苦恼他的假期如何度过时,他的父亲带他来自自己工作的地方参观,当近距离地看着

动车组鸣笛驶出检修库之时,他一下就被动车的魅力所征服了,他突然理解了父亲为何会离家来到西安这么远的地方工作,他的人生规划也似乎在那一瞬间成形了。2014年高考,张楚坤虽然取得了高于二本线的成绩,但为了能够加入中国高铁事业,他毅然决然填报西铁职院的动车检修专业。2017年8月,毕业后的张楚坤以优异的成绩分配到西安动车段。看着父亲战斗过的地方,他暗自发誓,一定要将父亲身上那份责任和担当延续下去。

爷俩虽然在同一单位,但由于工作性质的不同,碰面的机会却很少。“春运期间,我们更是难得见上一面,别人盼过



年,我们怕过年,越是过节,家人越难得相聚。”张楚坤说。

在西安动车段,还有很多像张楚坤父子这样的“亲友团”,为了让旅客平安回家,他们牺牲了春节的阖家团圆,在各自的岗位上坚守着。

(牛学飞 王曙天)



“你落满雪的背影和冻红的脸,真美!”

昨日,咸阳车站春运小姐姐凌晨在大雪中接车的图片刷爆了朋友圈,一张是落满积雪却仍在认真接发客车的背影,一张是冻红了脸却倔强地说“不冷”的笑脸,网友心疼地称之为“最美春运人”。

2月10日零点,陕西地区突然降下春节期间首场大雪,短短20分钟,西安、咸阳等地银装素裹。在接到降雪预警后,铁路部门迅速行动,整装上岗,清扫积雪,全力保障返程旅客运输安全。

深夜,零下10度,在这支扫雪队伍中,24岁的咸阳车站客运员张聪“倔强”地站在寒风大雪中标准化接车。在接完客车后,她顾不上抖落身上的积雪又立即加入扫雪队伍中。

有网友说:“你落满雪的背影和冻红的脸,真美!”

庄敬平 王迪 摄

春运中的“变电达人”

2月4日20点26分,当人们正沉浸于大年三十家人团聚的温馨时,绥德供电段检修车间值班电话骤然响起……

“义合变电所22B断路器发出剧烈异常声响,请马上进行处理。”电话里传来该段调度急促的声音。车间值班主任赵军接到电话后,立即与值班人员张华、罗亚飞准备好检修料具,乘坐汽车奔赴义合变电所。

经过40分钟崎岖山路的颠簸,他们到达了义合变电所后,赵主任仔细询问变电所值班人员22B断路器运行有关情况后,便对其进行现场检查、“会诊”,根据他多年处理变电故障的经验,判定是电流互感器出现故障导致断路器常发出异常声响,此类故障如不及时处理,可能会引起断路器爆炸,影响行车安全。

险情就是命令,在他指挥下,一场更换电流互感器的战斗打响了,拆卸、安装调整、打耐压、校极性、传动试验……一切紧张有序地进行着。

凌晨1点5分,经过紧张的抢修,新的电流互感器安装完毕,经过测试,一切技术参数符合标准。隐患终于排除了,赵军松了一口气。

他紧皱的眉头终于舒展开来。

赵军,今年56岁,他潜心钻研变电设备30余年,精通各类变压器工作原理及试验流程,所以大伙称他为“变电达人”,连续7年春节坚守在工作岗位上,舍小家、顾大家,默默无闻地守护着供电“心脏”,为春运旅客护航。

由于变电设备技术含量高,并长期处于动态运行中,这就需要定期做试验、做保养。他管辖的变电所基本都处在四周围山、沟壑纵横、人迹罕至、交通不便的地方。在春运前,面对陕北零下18℃的严寒天气,他顶着寒风,背着干粮对23个变电所、25个分区所开闭所,47台变压器、47台SF6断路器、316台真空断路器等重点设备进行全面的检查,处理设备隐患46处,为春运设备安全运行奠定了基础。

爱学习、善钻研是大家对他最深刻的印象。几年来,他带头完成的《降低包西线变电所高压室内电动隔离开关拒动率》课题荣获西安市2018年QC一等奖,解决了110KV断路器气压控制阀芯漏气问题等数个技术难题。先后获得西安局集团公司“安全先进个人”“安全5000天功臣”等荣誉称号。

(谭永良)

陕建二建集团青年志愿者投入春运“暖冬行动”



本报讯(代百冰)春运以来,在宝鸡火车站,有一群身着红色志愿者服装的身影在忙碌着:指路带路、帮助买票、拉送行李、疏散引导、扶老携幼……他们就是陕建二建集团服务春运“暖冬行动”的青年志愿者们。

“志愿者们活动不仅仅是付出,更多的是收获。帮助旅客的每一句‘谢谢’就是我

们最大的动力。”来自集团一公司的乔军说。

今年第一次参加“暖冬行动”的集团安装公司志愿者张强说:“我们的工作看似简单,做起来却并不那么容易。有的旅客行李非常重,我们就得接二连三送好几次。虽说辛苦,但大家都有一个共同的心愿,就是希望旅客能在这个寒冷的冬天感受到爱和温暖。”

近年来,陕建二建集团团委围绕中心服务大局,先后在脱贫攻坚、文明创建等方面开展了给希望小学捐赠爱心书籍、为社区医院义务献血、关注空巢老人、关爱留守儿童、倡导绿色出行等活动。今年在“春运”期间组织开展的“暖冬行动”志愿服务已成为集团青年志愿者服务工作的又一个闪亮的名片。

“忙完春运,好好吃顿火锅!”

“今日成都机务段无不良信息反馈,重庆机务段机车故障已处理完毕,驻段人员马有伟。”春运第9天,晚18时许,马有伟像往常一样,在钉钉“春运售后服务”群中打卡,汇报当天包保机务段机车运用信息及售后服务情况。

马有伟是宝鸡机车检修厂2019年春运售后服务人员,驻勤地点在重庆机务段。今年春运,像马有伟一样,共有22名售后服务人员进驻机车运用段,零距离开展春运服务工作。

为了应对春运机车可能出现的质量问题,宝鸡机车检修厂前移售后服务关口,变“用户报修”为“上门驻勤修”。组织业务水平高、责任心强的生产技术骨干成立售后服务队,按照所修机车分布情况,于春运前分批进驻北京、呼和浩特、昆明、成

都等铁路集团公司13个机务段驻勤,第一时间处置机车故障、提供技术支持和配件供应,全力保障春运行车安全。

春运机车交路紧、运用频率高,每天马有伟都得打起十二分精神,手机24小时开机,时刻做好应对各种突出问题的准备。早上到机务段报到,了解机车运用情况,协调处理机车运用中提报的问题,晚上回住地,给单位汇报当日工作,顺便给家人报个平安。

“来之前就想吃顿地道的重庆火锅,但春运忙,一直没时间去,也轻易不敢外出。”马有伟说,尽管住地与机务段距离很近,但自己每天都是“两点一线”,一日三餐也简单对付。“再坚持坚持,等忙完春运了,在重庆好好吃顿火锅。”马有伟说。

(赵选团)

程雪娜今天代表单位为车站的旅客和职工送春联,她顺着时松安手指的方向,忙过去将孩子带到候车室,给她倒了一杯热水,仔细询问了情况。原来,女孩叫李兰珍,15岁,家在耀县西站附近的新城村,她从耀西乘坐8357次列车,打算去阎良接奶奶回家过年,但却在车上睡着了,错过了站。看着陌生的地方,没有出过远门的她

当女孩坐过站以后

不知所措。

了解事情原委后,程雪娜安慰着女孩:“我当是什么事呢,别害怕,我家也是铜川那边的,咱俩还算老乡呢。一会我也要回阎良车站,你可以跟着我一起走,我带你去阎良。”

听着程雪娜这样说,再看看程雪娜那身铁路工作服,女孩就像遇到了亲人似的,赶紧把自己的心事告诉了

程雪娜:“阿姨,我奶奶还在阎良车站等我,她没有手机,我怕她等的时间长了担心我。”

“没事,你跟我说说你奶奶的大概特征,我让阎良车站的人帮你找找你奶奶,给她带个信。”

“太好了,我奶奶叫李香,71岁,个子1米5多点。车站人那么多,不知道能不能找到她。”女孩又开始担心起奶奶来。

“没事,相信我们。你也别担心,先在这看看对联,一会儿就会有消息了。”说着程雪娜拿出手机与阎良车站联系。

果然,不到5分钟,程雪娜被告知她的奶奶找到了,并把女孩的消息告诉了奶奶。

听到这一消息,女孩高兴地跳了

起来,心里的石头终于落地了,“阿姨,我来帮忙挂春联!”女孩高兴高采烈地拿着写好的春联挂在了绳子上。

经过了50分钟的路程之后,程雪娜护送女孩安全到达阎良车站。在阎良车站的售票大厅内,女孩见到了奶奶。“奶奶,送你一副春联,这是我仔细帮你选的,是这位阿姨送咱们的。”说着,女孩指着旁边的程雪娜。

“谢谢,谢谢,要不然我还以为这年关跟前把娃丢了,她一个人也没出过几次远门。”奶奶不停地向程雪娜道谢。

这倒使程雪娜有点不好意思。“没事,举手之劳,在车站有事了就找穿制服的工作人员,他们会帮你的。现在时间还来得及,和奶奶回去可以坐8358,在耀西车站下车,别再坐过站了,到家了记得给我发个信息。春节快乐!”程雪娜叮嘱着女孩。

“嗯,记住了,春节快乐!”

看着这婆孙二人走下台阶,程雪娜又开始忙活着给阎良候车室的旅客送春联去了。

(杨柳颖)

“燃烧卡路里”渐成城市家庭过年新风尚

农历正月初四,24岁的北京女孩杨季娜“打卡”了猪年第一个5公里;正月初五,杨季娜又上了一堂新的尊巴课,音乐声响起的一刹那,她觉得浑身的自信都被释放了出来。

“原来新年和朋友一起出门都是逛街、吃饭、看电影之类的,现在带着朋友去跳尊巴成了我最新的社交方式。”从上大学起便坚持健身的杨季娜已把运动视为生活中不可或缺的部分。“现在女孩子对保持身材、保持状态都很有追求,过年期间容易‘胡吃海喝’,锻炼更不能松懈。”

除了自己享受挥汗如雨的快乐,杨季娜还把这份来自运动的“小幸福”传递给了家人。她将母亲拉进了尊巴课课堂,“尊巴比

较激烈和狂野,一开始还怕她接受不了,结果她去了之后特别开心,觉得跟年轻人一起出汗,自己也年轻了不少”。

像杨季娜家一样,今年春节中国许多地方的家庭选择以运动的方式度过假期。在浙江杭州,位于万松岭之上的大明山滑雪场自农历正月初一以来,平均每天进场滑雪的人数都在4000人以上,与去年同期相比增幅明显。

杭州大明山风景旅游有限公司副总经理徐新告诉记者,春节期间来自杭州、上海等地的家庭滑雪爱好者比较多,随着冬奥会脚步的临近,南方家庭在家门口参与冰雪运动的意愿比以往更加强烈。“中国人过年亲

戚往来总会送礼。以前是送礼品、送红包,现在‘送滑雪’好像也开始流行了”。

为了应付庞大的客流,徐新已经连续多年春节假期没有回家。他既是滑雪场管理者,也是一名滑雪运动爱好者。“快速下滑时,烦恼和压力早就随着飞起的雪抛在身后,一个速度正常的滑雪者,一小时消耗的热量不比跑步少。”

今年除夕,深圳的气温达到28.1摄氏度。“右手抓住,再上一次。”在深圳世界之窗景区,来自河南的7岁小朋友梁博涵在父亲的鼓励下正第一次尝试攀登。

几次冲击下来,梁博涵仅爬了两米多

高,他似乎有些气馁。下来之后,眼眶里隐约泛着泪光,不过父亲却为儿子点了个大大的赞,“你已经很棒了!”听到父亲的鼓励,梁博涵一下子又兴奋起来。

广州市民景泽庚是资深的体育爱好者,他的过年方式也更多了一些运动味儿:和家人一起打羽毛球。“最幸福的时刻,最温馨的时刻,最放松的时刻,最和谐的时刻,都是这一刻!是父子,是兄弟,是队友,是对手,是相互的鼓励与欣赏!”一场酣畅淋漓的球赛后,景泽庚在微信朋友圈这样写道。

据了解,今年春节期间广州市体育局组织了50多项群众体育活动,预计参与人数20万人次。这当中既有舞龙醒狮巡游等文体

融合的传统项目,也有以猜灯谜和抛圈、钓鱼、跳绳等为主要内容的游园活动,主打项目则是足球、羽毛球、乒乓球、篮球。

浙江大学公共体育与艺术部主任吴叶海表示,越来越多的家庭在春节假期“迈开腿”锻炼,与其生活水平、方式与心态的变化密切相关。“体育锻炼不仅能强身健体,还能锤炼人的意志,对家庭而言也有利于增进感情。大家打牌、上网、做‘低头族’的时间少了,相互交流的时间就多了。”

新华社记者 顾小立 荆淮桥 崔可欣

